

# 湖南实施首个“治安和反恐”为主题的地方标准

本报讯(法制周报·新湖南见习记者 杜巧巧 通讯员 张小兵)5月20日下午,省公安厅、省市场监管局、省反恐办联合召开《城市轨道交通治安反恐防范要求》地方标准新闻发布会。这是全省首个以“治安和反恐”为主题的地方标准,是严密防范暴恐袭击、强化社会治安防控的一项重要举措。

去年以来,省公安厅会同省市场监管局、省反恐办和长沙市轨道交通集团,

在深入调研、反复论证的基础上,制定了《城市轨道交通治安反恐防范要求》(以下简称《防范要求》)地方标准,于今年2月20日由省市场监管局公开发布,并于5月20日起正式实施,填补了我省城市轨道交通安全防范领域的空白。

《防范要求》坚持系统化、精细化、规范化导向,为城市轨道交通企业和主管、监管部门提供了开展安全防范工作的

规范和依据,对提升城市轨道交通系统治安反恐防范水平、保障人民群众生命财产安全和维护社会治安大局稳定具有重要意义。

《防范要求》综合考虑行业特点、目标性质和我省实际情况,针对可能威胁城市轨道交通运营安全、公共安全和公众生命、财产安全的风险要素,区分治安反恐防范重点目标和重点部位,对应提出常态防范要求和非

常态防范要求。正文内容包括:范围、规范性引用文件、术语与定义、治安反恐重点目标和重点部位、总体防范要求、常态防范要求、非常态防范要求、系统技术要求、系统运行与维护等9方面,附录详细列出重点部位应当配置的设备设施。《防范要求》的颁布实施,将有力推动我省轨道交通反恐怖防范和治安防控工作规范化、制度化、标准化建设。

## ■图片新闻

### 交通安全进村入户

为加大交通问题顽瘴痼疾整治宣传力度,普及“一盔一带”安全知识,5月20日上午,长沙市公安局交通警察支队天心大队走进南托街道牛角塘村,开展“美丽乡村行”交通安全宣传活动,让安全之爱进村入户。

通讯员 向军



## 长沙警方推出首个残障人士驾考考场

本报讯(法制周报·新湖南记者 陈思 通讯员 刘彬)20项户口业务可全程“网上办理”、开通残障人士综合驾考考场、推行周六驾考加场考试服务……5月21日,长沙市公安局召开新闻发布会,推出10项人口与出入境、交通管理的便民利民新措施。

据了解,此次长沙公安推出的10项出入境、交管便民利民措施,涉及人才引进、户口、证照业务办理,驾考、停车优化、交通执法等方面。

办证难、办证慢,曾是市民反映较多的问题,10条措施推出后,将有20项户口业务及《边境管理区通行证》办理业务,实现网上全流程办理,长沙市民足不出户,就能办理各类业

务,真正做到了“一次也不跑”。

此外,长沙公安人口与出入境管理支队大厅还开设了办理出入境和身份证业务绿色通道,为行动不便的老人提供一对一的“证件办理陪同服务”,居住长沙的因病卧床居民、社会福利院孤残服务对象,或年满85岁以上的老人,还可预约上门办理身份证服务。

长沙警方还将联合多部门,在湖南自贸试验区长沙片区综合服务中心,设立外国人签证证件延伸受理窗口协同办公,为自贸区海外高层次人才与企业提供咨询、受理“一站式”便利服务,开创全流程网办模式,实现人才引进落户“无感办理”。

针对工作日不便参加考试的上

班族,长沙警方还推行周六驾考加场考试服务。为出国(境)人员延期换领驾驶证提供便利服务、优化道路运输车辆(普货)二手车转移登记、道路运输证过户变更登记服务等一系列便民措施。

值得一提的是,此前,湖南并无针对听障人士的驾考考场。此次,长沙警方在长沙大托机动车驾驶证考场,增设听障人士考试项目,添置了声音扩大器、增加文字提醒等设备,特意邀请手语教师,教授考场考试员、志愿者手语,方便听障人士考试。省内其他地市、外省听障人士也可前来考试。目前,已有2名残障人士通过科目一考试。

本报讯(法制周报·新湖南见习记者 杜巧巧 通讯员 欧阳静)近日,湘西州龙山公安成功破获一起利用微信交友、诈骗他人钱财案件,挽回受害人损失5万多元。

“我怎么都没想到认识那么多年的网友竟然是个骗子。”李颖(化名)报警时说。接警后,龙山县公安局迅速开展调查,经调查:谢某某是李颖多年的网友,李颖时常向对方倾诉心事。去年8月,李颖在与谢某某聊天时透露自己想考研的想法。谢某某立刻说自己在中纪委第八处工作,可帮忙让李颖进入某高校读研。随后,谢某某以缴纳学费等理由向李颖索要5.9万元。出于信任,李颖毫不犹豫交了钱,可一直到今年的4月份仍不见回应,才意识到自己可能受骗了。

龙山县公安局立案侦查后,立即在“公安部电信诈骗案件侦办平台”冻结了谢某某QQ账号、支付宝账号及银行账户。

5月初,民警接到线索,嫌疑人谢某某出现在襄阳市。龙山县公安局迅速安排警力前往湖北襄阳开展抓捕行动,在当地警方的配合下将谢某某成功抓获。

目前,谢某某被依法刑事拘留。



### ■小经支招 守护钱包

本报讯(通讯员 田斐)近期,一些机构(企业)打着“养老服务”“健康养老”等名义实施非法集资活动吸收老年人资金。经侦民警提醒您,要警惕下列非法集资陷阱:

(一)以提供“养老服务”为名非法集资。以办理“会员卡”“预付卡”“预交费”等名义,收取高额会员费、保证金或者为会员卡充值等形式非法集资。

(二)以投资“养老项目”为名非法集资。以销售虚构的养老公寓、出租养老床位等名义,通过返本销售、售后返租、承诺高额利息等形式非法集资。

(三)以销售“老年产品”为名非法集资。采取商品回购、寄存代售、消费返利、免费体检、养生讲座、专家义诊等方式欺骗、诱导老年群体实施非法集资的行为。

(四)以宣称“以房养老”为名非法集资。通过召开推介会等方式,诱使老年人签订“借贷”或者变相“借贷”“抵押”等相关协议,抵押房屋以获得出借资金,再将资金购买其“理财产品”并承诺给付高额利息等进行非法集资。

龙山公安成功破获一起电信诈骗案  
『在中纪委工作的网友』栽了

揭秘养老领域投资陷阱

## ■我为群众办实事

### 流浪40余年后,他终于在故乡落户了

本报讯(法制周报·新湖南见习记者 杜巧巧 通讯员 李智)近日,年逾花甲的彭嗲嗲得知自己成功补录户口后,拉着民警的手连连说:“谢谢你们!谢谢政府!”

1954年出生的彭嗲嗲是湘乡市潭市镇新民村民,20岁时离家后一直在湖北赤壁市等地打工流浪,因居无定所,他一直未参加全国人口普查。

2020年,彭嗲嗲被湘乡市救助站及民政部门工作人员救助才回到潭市镇。一直无户口的他通过相关部门与潭市派出所取得联系,希望能补录户口。

在外流浪40余年,彭嗲嗲的父母亲与弟弟已过世多年,仅有一个姐姐在世。初步了解彭嗲嗲的情况后,潭市派出所教导员李攻科高度重视此事,但因彭嗲嗲外出时尚未在公安

机关建立户口底册,办理补录户口存在极大困难。为保证彭嗲嗲户口补录手续齐全,5月初,李攻科带领社区民警通过多次走访询问,了解彭嗲嗲当年的相关情况,并到湘乡市档案局查找其户籍信息,最终在人口与出入境管理大队的大力协助下,将彭嗲嗲补录户口相关手续准备齐全,于5月18日顺利将他的户口补录到位。